Przyktadowe rozwigzania zadan — poziom rozszerzony
Zadanie 1.
(a,)—cigg arytmetyczny o réznicy r, r €R
a;=1, a,=1+2r, az=1+3r
S=zajaz+aa; =1-(1+2r)+(1+r)(1+2r)=2r> +5r+2
Funkcja S jest tréjmianem kwadratowym, wartos¢ najmniejszg osigga dlar = _TS =-1,25.
Zadanie 2.

Wyznaczam rozwigzanie nieréwnosci =>1,x#0
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Wyznaczam zbiér B: x®> <4x, x*—4x<0, x(x—2)(x+2)<0

Otrzymujemy B = (—o0, — 2) U {0, 2)
Ostatecznie A— B ={2}.

Zadanie 3.

sin(x+y)=-—
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Po rozwigzaniu pierwszego réwnania otrzymamy:
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uwzgledniajac zatozenia x€< 0,2m >, y €< 0,2m >, mamy
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X=-m X=-r
Rozwigzaniem uktadu réwnan sg dwie pary liczb: ;3 5 -
y = 1—877,' y = ET[
Zadanie 4.

Rozwigzuje réwnanie kwadratowe z parametrem m € C
X +mx+m—-1=0

A=m’-4m+4 =(x-2)* zatem dla kazdej wartosci catkowitej m réwnanie ma co najmniej jedno

rozwigzanie VA =|m-2], x1=_m_|2—m_2|, x2=_m+|2—m_2|
Rozpatruje przypadki :

1°m=>2 2° m<2
xl=$:-m+166 xlzwble(]
x2=$=-1EC x2=w=-m+1eC

Zatem dla kazdej liczby catkowitej m rozwigzania tego réwnania sg liczbami catkowitymi.
Zadanie 5.

[y+2 | +1>]x-2].

1° x>2iy>-2 2°x>2iy<-2 3% x<2iy>-2 24%%<2iy<-2
Y+2+1=x-2 -y—2+1=x-2 y+2+1=>-x+2 -y-2+1= -x+2
Y=x-5 y<-x+1 y=-x-1 y<x-3

Po uwzglednieniu wszystkich zatozen i przypadkéw otrzymujemy zbiér :




~

Zadanie 6.

Wyznaczam $rodki i promienie okregéw: Si(m,2) r;= V5 i Sy(7,-m) ry= 245

Obliczam [S;S,|=+/(m—7)2+ (2+m)% =/2mZ — 10m + 53

Okregi sg styczne zewnetrznie, gdy vV2m2 — 10m + 53 = 3v/5. Obie strony rdwnania sg dodatnie,
zatem po podniesieniu do kwadratu otrzymujemy réwnanie  2m”—10m +8 = 0. Rozwigzaniem
rownania sg liczby m; =1 orazm, = 4.

Obliczam wspotrzedne punktu stycznosci dla m =4 rozwigzujgc uktad rdwnan:
(x -4+ (y-2?=5
x— 72+ y+4?*=20

Odejmujemy réwnanie stronami i otrzymujemy 6 x - 12y =30, zatem x=2y+5

Po podstawieniu do réwnania (2y +5 —4)* + (y —2)* = 5 i przeksztatceniu otrzymuje y =0, stad x = 5.
Punkt stycznosci ma wspodtrzedne (5, 0).

Zadanie 7.

Ustalam oznaczenia, jak na rysunku. 2 X

)

Z twierdzenia cosinuséw  x° = (2v/2)? + 62 -2- 24/2 -+ 6 - cos 45°

Zatem x = 2v/5 , poniewaz 6> 24/5>2V2 najwiekszg miare ma kat a. Ponownie korzystam z
twierdzenia cosinuséw: 6 = (2v/2)? + (2v/5)% - 2- 24/2 - 2+/5 cos a i po przeksztatceniu otrzymuje

COS & = - % < 0, stad « jest katem rozwartym, a tréjkat ABC jest rozwartokatny.



Zadanie 8.

f(X) = ﬁ XE R

Niecha,b €Ci a # b, wtedy f(a)= ﬁ a f(b)= ﬁ

. . , . a _ b . ' 2 _ 2
Rozwigzuje réwnanie 222 " pira’ PO przeksztatceniu otrzymuje: ab“ + 4a = a“b + 4b,

grupujac wyrazy réwnanie otrzymuje posta¢ (a — b)(ab —4) = 0,zatem a =b lubab =4
Pierwsze réwnanie nie spetnia zatozen, drugie ma posta¢ b = g i a=#0

Liczba a jest dzielnikiem catkowitym liczby 4 ia # b

a 1 -1 2 -2 4 -4

b 4 -4 2 -2 1 -1

Szukane pary réznych liczb catkowitych to (1, 4), (-1, -4), (4, 1), (-4, - 1).
Zadanie 9.

n —ilos¢ pitek biatych, ne N,

2n —ilosé pitek czerwonych

3n> _ (Bn—-1)-3n

Q| =cC2 :(

(2n-1)-2n

Niech zdarzenie A oznacza — ,wylosowano dwie pitki czerwone” |A| = C2, = (22") = >

_(@n-1)2n _ 7 . . . _
P(A) = GnDan " 16 po rozwigzaniu otrzymujemy n = 11.

W pudetku jest 11 pitek biatych i 22 pitki czerwone.

Niech B oznacza zdarzenie — ,, wylosowano pitki réznokolorowe”, wtedy
33 32-33
0] =C3 = ()= = oraz |B|=C{; - C} = 11-22

11-22 11
Zatem P(B) = 5535~ = EYE
2

Zadanie 10.

f(-1) =max(13,3)=13,
f(1)=max(3,3)=3,
f(5)=max(7,3)=7

Wykres funkcji f
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Zbidr wartosci funkcji: <3, 13>.

Zadanie 11.

Przyjmuje oznaczenia tak, jak n rysunku. a>0,b>0,x>0,h>0,H>0 i € (0, g)

Korzystam z twierdzenia cosinuséw
2a? = 2x?% — 2x% cos x

2 _ 9,2 2 1
2a° = 2x° — 2x -(—;)

8
Zatem a?= ;xz

Z twierdzenia Pitagorasa
2 2 a?
b =h +Torasz=ah

Otrzymujemy zaleznosci:

hz%x oraz a = \/;b stad b =v2a

av2

Obliczam cosf = 2= %, szukany kat 8 ma miare 60°.

av2
b




